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3aHartue Ne 15. NMepsas Kpaesas 3agava AnAa ypasHeHus Jlannaca B
npAamoyronbHuke. Metog ®Pypbe

A=u, +u, =0, 0<x<a, O<y<b, (1)
u(0,y) = u(y), u(@y)=v(y), 0<y<b, (2)
u(x,0)=u(x,b)=0, 0<x<a, (3)

#(0) = u(b) =v(0) = v(b) = 0.

Bygem uckaTb HeHy/ieBOe pelueHue ypasHeHua flannaca (1) B Buze:

u(x, y) = X(x)Y (y) (4)
MNoacTasnas (4) B (1) n pasgenas nepemeHHble, NOAYYMUM:
X _ ') _ c = const.
X(x) Y(y)
Otciofa byaem nmeTb:
X"(x)—-cX(x)=0, O<x<a, (5)
Y*'"(y)+cY(y)=0, O<y<h. (6)
MoacTtasus (4) B rpaHUYHbIe ycnoBuA (3), NOAY4MM yCI0BUSA
Y(0)=Y(b) =0, (7)

KOTopble BMecTe ¢ ypaBHeHMeM (6) aatoT 3agady LUTypma-/inysmnns. OHa
UMEET CcneaytoLLee pelleHme:



ck:(%J v =sin Y =2, k=12,

Ana Kaxaoro 3HauyeHna napameTtpa C = C, obuyee peleHne ypaBHeHUA (5)
UMeeT BUA;:

k7x k7x

X(x)=Ae® +Be °.

B pesynbtaTe nonyyaem peweHue ypaBHeHua (1) B Buae psga no cob-
CTBEHHbIM GYHKLMAM 3agaum LLU-N (6), (7):

- == )k
u(x,y):zxk(x)vk(y){(Akeb +Bye b]smT”y. (®)
k=1 k=1

MpousBo/ibHble NocTosiHHbIe Ak 1 By Hallaem, noaumums pag (8) rpaHuu-
HbIM ycnoBuam (2):

a0, = (A + 8, Jsin 2 = ),

k=1

u(a,y) = Z[Ake b +B.e I(Za]sink%y:v(y).

Paznoxue oyHKumMM p(y) 1 v(y) B pag no cobecteeHHbIM Yi(y), noayymm:

A+B, =—Ju(y>sm—ydy e

b
kra kra ob (9)
Ae® +Be * =B£v(y)5|n bydy =V,
k=12,..

Cuctema (9) MmeeT cneaytolLee pelleHue:



kza kza

A VeTHE " o met v,
k ' k — ’ — Ly
ZShkiﬂa ZShkiﬂa
b b

b

MoacTaBuB NoJslyyeHHble BblpaxkeHusa ans Ax 1 By B pag (8), nonyunm

kzz(a—Xx)

b sin kﬂy.
o< b
b

k
» Vi Sh—7zx+,uk sh

u(x,y) =

C. 154, N2 48
Au=u, +u, =0, 0<x<a, 0<y<b,

u(O,y):Asin%, u(a,y)=0, 0<y<h, (1)

u(x,0) = Bsinﬁ, u(x,p)=0, 0<x<a.
a

Bygem uckaTb pelieHune Kpaesoli 3agaun (1) B Buae cymmbl:

u(x, y) = v(x y) +w(x,y), (2)

Korga yHKumm V(X,y) n W(X,y) ABNAIOTCA COOTBETCTBEHHO PELUEHUAMMU CAe-
AOYIOWMX KpaeBbIX 3a4au:

Av=0, O<x<a, O0<y<hb,
v(0,y)=v(a,y)=0, 0<y<h, (3)

v(x,0) = Bsinﬁ, v(x,b)=0, 0<x<a,
a



Aw=0, O<x<a, 0<y<hb,
w(x,0) =w(x,b) =0, 0<x<a, (4)

w(0,y) = Asin%, w(a,y)=0, 0<y<b.

PelweHne kKpaeBon 3a4aun (3) MOXKHO HaTK B BUAE pAAa No COHBCTBEHHbIM
odyHRumAM Xi(X) (rpaHMuHble ycnoBua ogHopoaHble ansa X =0 u X = a):

VXY = 2 XY, () = S (sin 5

MoacTasus (5) B ypaBHeHWe Jlannaca n rpaHUYHbIe YCN0BKMA 3aaa4m (3) npu
y=0wnYy=Db, nonyuum cnegyrowme Kpaesble 3agaun:

2
Yk"(y)—(%j Y.(y)=0, O<y<b, keN,

6
Y.(0) =12 k=1 Y (b)=0, keN B
o, kzy TTEET
pewuB KoTopble, Hanaem Yi(y):
MACES)
Y,(y)=B——2— Y, (y)=0, vk =1.
b
sh—
a
Takmum obpasom, Ans 3agaum (3) nonyyaem cneayrollee pelleHume
ﬂ(t;—y) x
v(X,y)=B—=—sin—.
x.y) sh 2 a

CpaBHuBan ycnosus 3agad (3) u (4), HeTpyAHO yCTaHOBWUTbL, YTO pelleHune
3aaauu (4) umeet Bua;:



z(a—x)

w(X, :A—bsinﬂ.
(x,y) h7 .
OtBeT:
z(b-y) sh Z(@=x)
. X b .y
u(x,y)=B——2 sin=+ A—9 sin~2L,
) sh70 a shza b

3apgaya HelimaHa gna ypaBHeHus Jlannaca B NpsiMOYro/ibHUKe
Au=0, O<x<a, O<y<hb,
u,(0,y) =u,(a,y) =0, u,(x,0)=f(x), u,(xb)=g(x).

Bynem uckaTb HeHyNeBoe pelleHune ypaBHeHus Jlannaca B Buae:

u(x, y) = X(x)Y (y) (1)
MoacTtasnas (1) B ypaBHeHWe Jlannaca U pasgensaa nepemeHHble, NoAYUYNM:
X (X) = —Y (y) = C = const.
X (x) Y(y)
OTctopa 6ynem nmetsb:
X"(x)—cX(x)=0, O<x<a, (2)
Y"(y)+cY(y)=0, O<y<h. (3)
MoacTtasus (1) B 04HOPOAHbIE FPaHUYHbIE YCN0BUA, NOAYHUM YCAOBUSA
X'(0)=X"'(a) =0, (4)

KoTopble BMecTe ¢ ypaBHeHueMm (1) gatoT 3agady LUTypma-/inysmnns. OHa
UMeeT cnegylollee pelleHme:



kz )’ Kk 7zx
Cy =—(—j , X (X)=cos—, k=01,..,
a a

, |a, k=0,
X0 {3 1o

[Ana kaxporo 3HayeHna napameTpa C = C, obuiee pelueHne ypasHeHus (3)

nweet BunA;:
kzy _kay

Yo(Y)=AYy+B,, Y (y)= Ake? +B.e e

B pesysnbTaTe nonydaem peleHWe ypaBHeHuWs Jlansnaca B BMAe paga no
CcobCTBEHHbIM dYyHKUMAM 3agaum LL-/1(2), (4):

S a Ll Y kax
U, Y) =D X, ()Y (V) =Ay+B,+> | Ae® +Be * cos==.(8)
k=0 k=1

NoAYMHUM NoNyYeHHbIN pag, (8) rpaHUYHbIM ycnoBuam npuy =0 mny = b.
byaem nmetn:

u,(x,0)=A, + i‘%(Ak - B, )cosk?ﬂx = f(x),

k=1
b kzb

u, (x,b) = A, + i%”(&eka ~-Be @ jcos%ZX =g(x).

Pasnaraa o¢yHkumn f(X) 1 g(X) B pag no cobcTBEHHbIM  GYHKUMAM
X (x) = Coskaﬂl , MOYYUM YCNOBMA ANA HAX0XKAeHUA KoadduumeHTos Ay,

Ay, Bk. TaK Kak gns onpegeneHna Ao UMeem ABa ypPaBHEHUSA:
1% 1%
A==[T00dx A ==[g()dx,
a 0 a 0

Tos Ccnydae, eCin He 6yp,eT BbIMOJ/IHEHO yCn10BUe



jf(x)dx:jg(x)dx, (9)

TO paccmaTpuBaeman 3agadva HelimaHa He byzeT MmeTb peweHus. Ecam
ycnosue 6yaeT BbINONHEHO, TO

1 a
A=2 ! f (x)dx, (10)

a koadpoduumerTsl Ax 1 By (K # 0) paga (8) Hallgem, pelias cuctembl ypas-
HEeHUN:

kz A -B :—Zaf X cos—k dx
a( k) a-([ ) a
kb kb a
kz - 2 k7 ()
ZEl Ae?® —Be @ |=—|g(x)cos—dx,
a( “ J a-([g( ) a

k=12,.

TaK Kak g1 Kaxgoro K onpegenutenb matpuubl cuctembl (11) otanueH ot
0, To cuctema (11) MeeT eaMHCTBEHHOE peLLeHUe.

KoadpdpuumeHt By paga (8) He moxkeT bbiTb onpeaeneH ogHO3HAYHO, OH
NPUHUMAET NPOM3BOJIbHbIE 3HAYEHMA.

BbiBoA: 3adava HelimaHa umeem peweHue, ecau 2paHu4Hble yHKYUU
yooesnemseopsarom ycaosuto (9). lpu amom peweHue moxem 6bimb 3anu-
caHo 8 gude pAada (8), koapguyueHmesl komopozo Ao, Ay, Bk (K # 0) onpede-
naomca ycaosuamu (10), (11), a Bo— npouseonbHas nocmosHHas.



Pa3o6patb pelueHue cneayoLleii 3agaum:

C. 154, Ne 49
Au=-2, O0<x<a, O<y<b,
u,y)=u(a,y)=0, 0<y<hb,
u(x,0) =u(x,b)=0, 0<x<a

PelleHune KpaeBoii 3aa4m ULLETCA B BUAE pAAa MO cO6CTBEHHbIM GYHKLK-
AM:

u(x, y) =§:Yk(y)sinkfzx. (1)
k=1

MoactaHoska paga (1) 8 ypasenne U, +U, =—2 1 rpaHNuHble yCI0BMA
u(x,0) =u(x,b) =0 paet cneayroume Kpaesble 3aaaumn AN onpeaeneHus
dyHrumin Y, (y) :
. 2 -8 k=2n-1, n=12,..
Y — (= Yy =—24|sink=dx=4 ' ’ o
AUNCARS) ! : { 0, k=2nn=12,..,
Y, (0)=Y,(b)=0, k=12,..

OyeBMAHO, ANA YeTHbIX K 3aaaun Kowmn nmetoT HyneBble pelueHus. Peluas
3apaun Kowm ansa HeyeTHbix K, nonyumm:

kry kY gg?
Y (y)=C,e? +C,e 2 +W1
roe
2 _kab 2 kb
8a~ e 2 -1 8a° l-e?

C, = : , Cp=—o =
* (k) 2shkm 27 (kr)® 2shk®

MoactaBus HageHHble Yk(Y) B pag (1), yuuTbiBas, YTo HeHyneBbiMK By ayT
TO/IbKO CNnaraemble, COOTBETCTBYIOLIME HEeYeTHbIM K, monyunm:



2 (2n-) 7z (b-y) (2n-)ny
u(x, y)=812 L +Sh7 a__ |gin{2nbm
: (2n—1)sh (202D 8

C. 154, Ne 49 (BTOpOi1 cnocob)

Tak Kak npasas yacTb ypasHenua f(X,Y)=—-2u rpaHnuHbie yHKuMK B
ycnosuax U(0,y) =u(a,y) =0 He 3aBMCAT OT Y, TO pelleHne MOXKHO MC-
KaTb B BUAE:

u(x, y) = v(x) +w(x,y),
rae ¢oyHKummM V(X) 1 W(X,y) ABAAIOTCA pelieHnaMU Caeayomx KpaeBblx 3a-
fau:

{v"(x) =-2, 0<x<a,

1)
v(0) =v(a) =0,
Aw=0, O<x<a, O<y<b, )
{W(O, y)=w(a,y) =0, w(x,0)=w(x,b)=-v(x). @

PeweHnem rpaHnyHoi 3agaum (1) asnsetca pyHkuma: V(X) = x(a—X).

PeweHune 3agaum (2) byaem uckatb B BUAE pAga no cobcTBeHHbIM GyHKUK-
am :

= . kax
w(X, y)=ZYk(y)smL. (3)
k=1 a
MoacraHoska paga (3) B ypasHenne AW=W, +W, =0 u rpaHuuHbie
ycnosua W(X,0) =w(x,b) =—v(x) = x(X—a), aaet cneayowme Kpaesble

3agauv ans onpegenenus dyHkumi Y, () :



Y - (%) Y (y) =0,
Y. (0) =Y, (b) :ij(x—a)sin %dx,

k=12, ..

3aBepLuTb pelieHune

29.05.2024

3aHatne Ne 16. KpaeBble 3agaum ana ypasHeHuii Jlannaca m MNMyaccoHa
B Kpyre

c. 155, N2 56 (1)

Obuee pelweHne ypaBHeHUA Jlaniaca B Kpyre:

u(r,p)=A, +§:(An cosng+ B, sinng)r"

n=1

C. 156, N2 59 (4) (ycnoBwue pa3pelummocTtu 3ag3a4m HelimaHa)
3agava HelimaHa ans ypasHeHua Jlannaca B Kpyre:
Au(r,p)=0, O0<r<R, 0<¢p<2r,
u,(R,p) = f(p), 0<p<2r.

27
Ycnoswe paspemmocTm: J- f(p)de =0.
0



C. 156, Ne 58 (4)
Au=y, 0<x*+y?<R?
u(x, y)|X2+yz=R2 =1.
Nepeiian kK nonapHbIM kKoopamHatam U(X, y) — V(r, @), nonyunm Kpaesyto
3agauvy:
AV(r,p) =V, +1v, + 3V, =rsing, 0<r<R, 0<¢<2r,
V(R,p) =1 0<¢p<2r.

Byaem uckaTb pelieHue B BUAe paga Pypbe ¢ KoappuumeHTamm, Kotopble
ABNAOTCA QYHKLMAMM I

V(r,@) = A1)+ (A, (1) coske + B, (r)sinke) (1)

MoacTtaHoBKa psaa (1) B ypaBHeHWE KpaeBol 3a4aun AaeT:

A+ A+ YA+ AN -5 A (D)eoskp +

+3(B;(r) + 1B, (r) - £ B, (1) Jsinkg = r -sing.

k=1

MpupaBHKUBan Ko3abduumeHTbl Npu SiNke 1 coske, nonyunm:
A(r) +1 A1) =0,
AN ++A () -5 A(r)=0, vk,
B/(N+7By(N-%B,(N=r,
By(r)+ 1B, (1) —% B, (r)=0, Vk=1.

MoactaHoBKa paaa (1) B rpaHMYHOE YCIOBME KPaeBoit 3a4aum JaeT:

A(R)+ 3 (A, (R) coske + B, (R)sinkg)coskp = 1.

k=1



OTcroga nonyyaem:

AR)=1 A(R)=B,(R)=0 Vk=0.
B pe3synbTaTte NoAy4uan cneayolime Kpaesble 3a4a4m:

1) A +1Ar)=0, 0<r<R, A(R)=1

2) A(MN+EA(N-SA(r)=0, 0<r<R, A(R)=0, Vk=0,

3) B(n)+iB(r)-%B,(r)=r, 0<r<R, B(R)=0

4) B(r)+%B,(r)-%B(r)=0, 0<r<R, B(R)=0, Vk=L.
Mpu NOCTPOEHMM pelLeHns Kpaesbix 3aa4a4 1)-4) cneayeT yunTbiBaTh yco-
BME OrpaHNYEHHOCTU pelueHus npu t = 0.
Pewenue 3agaun 1): A (r) =1.
YpaBHeHuWe 3a4a4m 3) ABnaeTca HeOAHOPOAHbIM ypaBHeHnem diinepa’:

r’B,(r)+rB/(r)-B, (r)=r° (2)
ObLee peLueHMe COOTBETCTBYIOLLLErO OAHOPOAHOMO UMEET BUA;:
B (r)=C,r+C,r
YacTHoe pelueHne HeOAHOPOLHOTO YPaBHEHMS (2) UlLem B BUAE:
B/(r)=D-r®

Noactasnss sbipaxeHue ana B'(r) 8 ypasHenue (2), Hangem D = 1/8.
Takum obpasom, 06WUM pelueHnem ypaBHeHUsA (2) anaeTtca dyHKUuA:

B (r)=Cr+Cyr*+1rd.

1 0 peweHunn ypasHeHUa ditnepa cMm., Hanpumep, cTp. 74 B «JugepeHyuansHoie
U uHmezpanvHele ypasHeHuUA: YuebHoe nocobue . Yactb 1.» (coct. M.M. Kpyuek,
H.HO. CeeToBa, E.E. CemeHoBa. — MeTpo3asoack: U3a-so MeTtply, 2014)
http://elibrary.karelia.ru/book.shtml?levellD=017&id=206208&cType=1



http://elibrary.karelia.ru/book.shtml?levelID=017&id=20620&cType=1

M3 ycnosua orpaHuyeHHoCTH pelueHuns 3agaum 3) umeem C, = 0. YuunTbiBas
ycnosue By(R) = 0, Haltgem C, =—1 R?. Takum 06pa3om, nonyunnu pelue-
HUWe 3agaum 3):
2 3

B, (r)=—%Rr+3r.

PeweHun 3agaum 1)-4) noactasnsaem B psag, (1):
v(r, ) :1+(—% Rr +%r3)sin(o.

Bo3Bpalllasch K AeKapTOBbIM KOOpAMHATaM, MOAYYUM:

u(x,y) =1+3(x* +y*-R%)y.



